
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 20 novembre 2024. 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Caciolli Ilaria, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, 

Fanzone Tommaso, Fossati Luisa, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, Moscarella Ada, 

Ricci Alessia, Ricciarini Giacomo, Serio Paola.  

Assenti giustificati: Zini Neri. 

Consiglieri in collegamento: Ciulli Tommaso 

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Capecchi Rossella 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 11.00 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori. 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Mesi intensissimi quelli di ottobre e novembre. 

Venerdì 18 ottobre presso il carcere di San Gimignano abbiamo realizzato il convegno Trasformazioni in cui 

è stata presentata la ricerca sui processi di cambiamento delle persone detenute per reati associativi. Questo 

studio su Psicologia e carcere, avviato a Firenze a dicembre 2021 con il convegno di Opt presso il Fuligno, è 

stato condotto dal nostro Ordine, l’UniPa e la Associazione L’Altro Diritto. Condividere le restituzioni finali 

con le persone detenute, direttamente coinvolte nella ricerca, nel luogo che li vede vivere per scontare pene 

anche di ergastolo è stato molto apprezzato da tutti (Direttrice del carcere, detenuti, polizia penitenziaria, 

psicologi, educatori, assistenti sociali). Un bel segnale di intervento diretto sul campo che è stato 

successivamente promosso da numerose testate giornalistiche. Necessario a nostro modo di vedere per 

parlare di carcere e delle condizioni di vita dei detenuti e soprattutto dimostrare attraverso la nostra ricerca, 

unica nel campo, che lo studio e l’intervento psicologico producono cambiamenti di salute nella persona 

reclusa. Un grazie speciale al gdl Psicologia Penitenziaria, al suo referente Simone Mangini e alla collega Ilaria 

Garosi. 

Il 23 ottobre io e il Vicepresidente Mangini abbiamo partecipato in qualità di relatori ad un incontro formativo 

con insegnanti e genitori all’Istituto Puccini di Firenze. Presenti diversi colleghi dell’università di Firenze e del 

servizio pubblico, abbiamo affrontato il tema adolescenti e disagio giovanile a casa e a scuola.  

Il 25 ottobre al Florence learning center vi è stata la presentazione delle scuole di psicoterapia con la lectio 

magistralis del prof Griffiths sulla Love Addiction, evento molto seguito sia in presenza che online. A seguire 

la cerimonia dell’impegno solenne e la consegna delle pergamene alle nuove iscritte e ai nuovi iscritti, è 

sempre un momento di benvenuto all’Ordine di alta emozione e condivisione. 

Il 26 ottobre insieme al vicepresidente Mangini abbiamo preso parte al Festival della Salute di Siena, per 

promuovere la salute psicologica e sensibilizzare al benessere a tutte le persone che hanno partecipato. 

Il 5 novembre sono stata invitata come relatrici al primo convegno ‘Comunità e Salute’ insieme ai maggiori 

rappresentanti sanitari e istituzioni politiche regionali per parlare di “Qualità della relazione e comunicazione 

appropriata. Dalla società alle professioni, come superare le barriere culturali”. Ho raccolto grande consenso 

tra i partecipanti, segno che la Psicologia in questi anni ha aumentato la sua visibilità all’interno tra le 

istituzioni e tra le professioni sociosanitarie. 

Sempre il 5 novembre si è tenuta l’udienza nella causa contro il Grafologo sul caso N. in Corte d’Appello. Se 

ricordate il giudice con la proposizione dell’appello aveva sospeso l’efficacia della sentenza di primo grado a 



noi non favorevole ed aveva rinviato la causa all’udienza del 5 novembre. L’Avv. Farnararo ci ha comunicato 

che all’udienza del 5 novembre la Corte ha fissato la data per la precisazione delle conclusioni delle parti al 

prossimo 14 gennaio 2025, in questa data si assegneranno i termini per il deposito di memorie conclusive e 

ritiene possibile che si arrivi ad una conclusione nell’estate. 

Il 6 novembre abbiamo riproposto evento in presenza e da remoto Cassetta degli attrezzi: i nostri consulenti 

hanno affrontato temi e risposto alle domande dei neoiscritti su temi deontologici, fiscali, contabili, di privacy 

e di previdenza. Conoscere, sapere ed essere collegati riduce quella fisiologica ansia tipica dell’avvio della 

professione. 

L’8 novembre Eleonora Ceccarelli in qualità di referente della commissione deontologica insieme al nostro 

consulente Avv. Farnararo hanno raccolto l’invito di partecipare ad una formazione rivolta ai nostri colleghi 

del servizio pubblico di Toscana Centro. A dicembre ci sarà una seconda occasione a cui parteciperò anche 

io. 

Il 12 novembre la consigliera Ilaria Caciolli e la collega Elisa Chiappinelli hanno partecipato al Forum Salute 

organizzato alla Leopolda. Le ringrazio per la disponibilità e la presenza. 

Venerdì 15 novembre al Comune di Pistoia abbiamo sottoscritto un protocollo di intesa insieme all’Ordine 

degli Avvocati e degli Assistenti sociali per la prevenzione la repressione e il trattamento degli abusi sulle 

persone minorenni e dei reati contro le fasce deboli e vulnerabili. Ho espresso in questa circostanza che è 

fondamentale una formazione trasversale un ascolto competente e mirato verso chi è stato vittima di reato. 

Abbiamo concluso tra ottobre e novembre Meet-iamoci nelle province: 14 mercoledì  che ci hanno visto 

partire verso i colleghi e le colleghe dei nostri territori, di tutte le province più Empoli e Viareggio. Perché noi 

non ci siamo accontentati dei numerosi eventi online realizzati, degli eventi organizzati nei territori, ma 

abbiamo voluto anche andare personalmente per due volte in quattro anni nei territori toscani. Ringrazio di 

cuore tutti i consiglieri che, nonostante le difficoltà logistiche di spostamento, ci sono stati. E soprattutto 

ringrazio l’esecutivo sempre al mio fianco a dimostrazione che questo Ordine è presente! 

Continuano gli incontri con la Guardia di Finanza, l’ultimo ieri mattina, portati avanti con tanta cura e 

attenzione da Rossella Capecchi e Simone Mangini, così come le iniziative della nostra Fondazione con la 

supervisione di Francesetti che è andata sold out. 

Sulle elezioni ancora non abbiamo date ufficiali. Vi dico che dopo la firma del decreto del regolamento da 

parte del Ministro, il regolamento è arrivato alla Corte dei Conti ed è in attesa di essere pubblicato in GU. 

Dunque, il calendario che avevamo pensato per dicembre non può essere applicato perché non ci sono i 

tempi. Comunque vi terrò aggiornati. 

Infine, ho avuto la buona e ufficiosa notizia che in Regione è allo studio intenzione di raddoppiare il numero 

degli psicologi di base già da marzo 2025. Se sarà confermata ci pare una ottima notizia a dimostrazione che 

il lavoro fatto fino ad oggi sta incrementando i suoi grandi risultati. È anche per questo che il 6 dicembre 

abbiamo organizzato la giornata formativa che avete trovato come punto in odg. 

Punto 2 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta del 16 ottobre 2024, non ci sono 

richieste di integrazione da parte dei consiglieri e pertanto pone in votazione il verbale, che è approvato 

all’unanimità dei presenti con l’astensione della consigliera Serio. 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni, annotazioni 

Con provvedimenti da I/395 a I/439 approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui costituiscono 

parte integrante, vengono deliberate le iscrizioni all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 



 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:    Per Trasferimento 

ALBANESE PIETRO  
AMARO-NESSI ELISA  
ARPINO CLELIA  
BAGLINI CHIARA 
BENNI EMANUELE 
BERNARDI VALENTINA  
BERNI MARTA  
BIDINI ASIA  
BINDI GIULIA  
BORGHI FRANCESCA  
BORGIA ALESSANDRO  
BORZONASCA CATERINA  
BROGI ELISA  
CANTIERI EVA  
COLLACCHIONI CHIARA  
COSTA DILETTA  
CUCCURULLO ROSSELLA 
CURTI CHIARA  
DE FRANCESCO GIORGIA 
DI NUZZO CATERINA  
FARNOCCHIA MICHELA GIADA 
FILIPPESCHI ILARIA  
GUERRIERO MARTA  
GUIDOTTI WALTER  
LENZI FRANCESCA  
MARINARI GIACOMO 
MIZZONI MARZIA  
OLIVIERI MARIKA  
ORO BEATRICE  
PALAZZINI ANNA  
PARLANTI DILETTA  
PAUSICH GIULIA  
QUARATO SARA  
RICO' GUIDO  
ROBUSCHI GIULIA  
ROMANO VANESSA  
RUSSO SERENA  
TANGALELLI DILETTA  
TEMPESTI CRISTINA  
URSO IRENE  
VALERI LUANA  
VASERMAN ANGELINA   

 CALCARA ILENIA  
FAES ARIANNA  
VERONESI TOMMASO GABRIELE 

 

Con provvedimento I/440 è approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, il nulla osta per trasferimento ad altro Ordine della dottoressa: 

ARCUCCI ELVIRA 

 

Con provvedimenti da I/441 a I/453 sono approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Su domanda:      per decesso:   assenza di requisiti: 

BELLI DANIELA  
BINI GIULIA  
BONCI KETY  
ERCOLE CRISTIANA  
FONTANA ANTONIO  
LANATA GIOVANNA  
MADONNA DEBORA  
MARTINI ARIANNA  
MURRU ROBERTA  
ROSADINI ELISA  
SEPIELLI BERENICE  
SIRSI ELEONORA 

GIUNTOLI GIULIANO  

 



Con provvedimenti da I/454 a I/466 sono approvate a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di annotazione di Psicoterapia all’Albo A delle dottoresse e dei 

dottori: 

ANTONELLI TANIA  
BERTOLUZZO GIULIA 
CHIUMIENTO MARTINA 
DEL PIA MARTINA 
GRECO CARLA 
GUIDOTTI ADELE 
MANELLI ILENIA 
MAZZOLI FRANCESCA 
MINETTO  FEDERICA 
PACINI SARA 
PISTELLI ALESSANDRA 
ROSI MARTINA 
SACCHETTI PAOLA ANNA 

 

 

Punto 4 OdG: Determinazione quota iscrizione 2025  

La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli per l’illustrazione della delibera già inviata a tutti i 
consiglieri, premettendo che la quota di iscrizione rimane per l’anno 2025 invariata di 165,00 euro con le 
medesime agevolazioni degli scorsi anni ovvero per i neo iscritti per i primi tre anni. La scadenza rimane il 28 
febbraio 2025. 
 

In assenza di interventi o domande viene posta in votazione la delibera  
 

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/91 è deliberata la quota di iscrizione all’albo per il 2025  
 
Punto 5 OdG: Bilancio previsionale 2025 
 
La Presidente illustra la relazione che accompagna il bilancio e ne dà lettura. 
Care Consigliere e cari Consiglieri, 
ci stiamo avvicinando alle elezioni per il rinnovo del Consiglio dell’Ordine e il nostro mandato elettorale è 
giunto al termine. Questo bilancio, quindi, non porterà sostanziali modifiche a quello precedente per evidenti 
ragioni politiche e di programma e sarà competenza del prossimo Consiglio progettare attività, iniziative, 
servizi attraverso le variazioni al Bilancio di Assestamento di primavera.  
 
In questi cinque anni abbiamo lavorato con coscienza, impegno, rispetto e passione per la nostra professione 
e per la comunità professionale, attraversando momenti difficilissimi come la pandemia mondiale, 
cambiamenti normativi importanti quali le Lauree Abilitanti, obblighi stringenti come l’uso della PEC e gli 
ECM.  Abbiamo svolto un lavoro intenso, costante, onesto, trasparente e dedito verso ogni contesto della 
Psicologia, verso le iscritte e gli iscritti, dai più giovani ai colleghi con più esperienza, muovendoci sempre nella 
cornice di una Comunità professionale da consolidare e nel rispetto della Colleganza. Abbiamo condotto la 
nostra Psicologia Toscana instancabilmente e con continuità nei tavoli delle politiche professionali per la 
promozione della Salute e per lo sviluppo di nuovi servizi psicologici per la cittadinanza grazie ad una 
funzionale RETE che abbiamo costruito con gli Enti locali e Regionali e i loro decisori politici. Dal 16 settembre 
2024 infatti è stato avviato il Servizio di Psicologia di base in Toscana e nuove assunzioni nei servizi pubblici si 
sono succedute nel tempo grazie alle tre graduatorie dei concorsi per psicologi banditi a partire dal 2020.  
La pandemia ha sconvolto per certi versi le nostre vite, ma ha anche indotto alcuni miglioramenti nella 
percezione del bisogno psicologico e della importanza della professione nella vita di tutti i giorni. Dopo la 
pandemia, grazie ad una misura di finanziamento ministeriale si è infatti registrata una crescita dei servizi di 
sportello psicologico a scuola testimoniando così una maggiore sensibilizzazione dei dirigenti scolastici 
nell’individuare i bisogni e offrire servizi per il benessere di tutti coloro che fanno parte del mondo scolastico.   



Abbiamo imparato dalla pandemia che dovevamo attrezzarci per continuare ad essere collegati ai nostri 
iscritti e infatti abbiamo dotato la sede di connessioni on line che hanno permesso il regolare svolgimento 
delle attività del Consiglio disciplinare e ordinario, le attività dei GdL e i tantissimi eventi formativi con ecm e 
non, in presenza e/o online. La Formazione è stata davvero Continua, trasversale e rivolta ad ogni ramo e 
intervento della professione: psicologia del lavoro, nuove tecnologie, psicologia digitale e intelligenza 
artificiale, aggiornamenti sulle nuove riforme e loro esiti nel mondo del lavoro (Riforma Cartabia, il PNNR, il 
D.M. 77),  psicologia dello sport, disabilità, invecchiamento, accoglienza ai migranti, orientamento alla scelta 
della scuola di specializzazione, neuropsicologia, psicoterapia e trattamenti clinici, deontologia e tutela, 
psicologia giuridica e penitenziaria, pari opportunità, comunità LGBTQIA+, sicurezza dei cittadini con il 
progetto sugli incidenti stradali, che abbiamo ampliato da Firenze alla città metropolitana fino alla regione. 
E rivolta ad ogni contesto: scuola, lavoro, carcere, servizio pubblico, Pride, enti locali, emergenza (guerre e 
alluvioni). Sono talmente tanti gli ambiti e molteplici le occasioni formative e di incontro che non è possibile 
citarli tutti. È per questo che con la nostra consigliatura abbiamo istituito l’abitudine annuale della 
pubblicazione del bilancio delle attività dell’Ordine, per non dimenticare come sono stati impiegati questi 5 
anni e per agevolare in continuità chi sarà eletto al prossimo Consiglio. Abbiamo anche promosso una 
indagine conoscitiva attraverso un questionario proposto agli iscritti che indagasse nel post pandemia come 
fosse cambiata la domanda di sostegno psicologico nelle diverse generazioni e situazioni di vita. Una indagine 
che ha avuto per tre anni consecutivi una alta partecipazione degli iscritti che ha consentito una analisi 
approfondita grazie anche alla collaborazione dell’università di Firenze. I risultati delle indagini sono stati 
presentati anche in Regione Toscana.  
Infine, ma non per importanza, visto che a questo appuntamento ci credo, mi preme ricordare gli eventi 
formativi e artistici che abbiamo organizzato ogni ottobre in occasione della giornata mondiale della 
Psicologia, per promuovere la cultura psicologica alla cittadinanza.  
Riguardo alla Fondazione dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, un grande lavoro è stato fatto in questi 
cinque anni per strutturare la collaborazione tra i due enti e garantire una maggiore opportunità di 
formazione, promozione della Psicologia e colleganza per le nostre e i nostri iscritti toscani. Ringrazio di cuore 
il Comitato Scientifico della Fondazione, le due presidenti succedutesi in questi anni, che hanno permesso con 
il loro proficuo impegno di realizzare questi obiettivi. 
Abbiamo cercato di comunicare tutto questo enorme lavoro non solo attraverso i canali tradizionali ma anche 
aumentando molto la divulgazione attraverso comunicati stampa e i social media di cui l’Ordine si è dotato 
in maniera strutturale sulle principali piattaforme. Infatti, oltre a Facebook e YouTube, siamo anche su 
Instagram, Linkedin. 
Ci tengo a ringraziare profondamente tutte le Colleghe e i Colleghi che ci hanno dimostrato la loro 
riconoscenza partecipando numerosi alle iniziative, agli eventi e ai webinar, ai Gruppi di Lavoro, alle 
Commissioni. Abbiamo cercato di esserci in ogni modo, rispondendo al telefono, alle mail, dando assistenza e 
supporto in ogni circostanza. 
Un grazie speciale va alle 400 colleghe e ai colleghi che si son messi a disposizione durante il lockdown per 
dare solidarietà alle persone durante la spaventosa pandemia mondiale. Questo Progetto con il Comune di 
Firenze è stato efficace, ha promosso il valore della Psicologia a fianco delle persone e ha sicuramente 
contribuito alla costruzione della Legge dello Psicologo di base, oggi operativa. 
 
Il nostro Ordine è cresciuto come numerosità (oltre mille colleghe e colleghi più del 2019) e come visibilità, 
penso per esempio allo spazio televisivo conquistato su rai Tg3 e alle numerose visualizzazioni e interazioni 
sui canali social. 
 
Insieme alle difficoltà contingenti, ricorderemo anche le tante soddisfazioni, che voglio condividere con le 
nostre preziosissime dipendenti, che in questi anni hanno dovuto far fronte a tanti cambiamenti, tante nuove 
procedure e adempimenti. Spero di aver fatto bene e di aver onorato la carica per cui ciascuno di voi mi ha 
permesso di essere la Presidente della Toscana. Lasciamo un Ordine in ordine e una buona eredità a chi verrà.  
Si può sempre fare di meglio e si può sempre imparare. 
Certamente, al nostro Ordine io ho imparato tanto. 
 
Legge le tabelle con i numeri delle attività di questo Ordine in questi cinque anni. 



Passa poi la parola alla Tesoriera Ceccarelli per l’illustrazione del Bilancio previsionale già inviato a tutti i 
consiglieri. 
Entra la Funzionaria Paola Dilaghi alle 11.15 per rispondere alle domande tecniche che eventualmente 
proposte dai consiglieri. 
In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione. 

 
Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/92 è deliberata l’approvazione del Bilancio previsionale 2025  
 
 
 

Punto 6 OdG: Variazione Bilancio 2024 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri sulla variazione del 

bilancio 2024 e illustra le singole variazioni in uscita ed in entrata. Aumenti per i contributi a carico degli 

iscritti per nuove iscrizioni e recupero spese per iscritti morosi, oltre interessi attivi su depositi bancari. Uscite 

per iniziative per iscritti e fad, per rimborsi spese, e costi del personale, cancelleria, arredi attrezzature uffici 

e assistenza legale. Tutto è comunque ampiamente descritto in delibera che ha le tabelle riepilogative e di 

sintesi.  

Non ci sono altre domande.  

In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/93 è deliberata la variazione di bilancio 
 
Esce la dipendente Dilaghi alle 11.30 
 

Punto 7 OdG: Dismissione beni strumentali 
 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i Consiglieri sulla dismissione dei 
beni strumentali, si tratta di una delibera tecnica costituita da un elenco di beni che l’ente intende dismettere 
Non ci sono altre domande o interventi.  

In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/94 è deliberata la dismissione di beni strumentali  
 

 
Punto 8 OdG: Acquisto attrezzatura tecnica sala consiglio e arredi ufficio 
 
La Presidente fa una premessa tornando indietro alle prime riunioni del consiglio nel 2020 quando veniva 
usata la stanza del Consiglio, ma il covid che richiedeva maggiore distanza tra i consiglieri aveva portato alla 
decisione di utilizzare la stanza degli eventi, tuttavia questa non è idonea perché grande, dispersiva e 
frappone troppo spazio tra chi sta al tavolo e chi nelle sedie, con il microfono che gira, allora è stato chiesto 
al Rup di poter allestire tecnologicamente anche la stanza del consiglio per poter tornare a fare lì le sedute  
del consiglio, almeno quello ordinario.  
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri sull’acquisto, ed in 

particolare viene elencata tutta la strumentazione posta in acquisto tra cui un monitor interattivo tipo Smart, 

una telecamera, un microfono ambientale oltre a dotazioni per gli uffici come due scrivanie alcuni tavoli e 



alcuni tablet per consentire la consultazione dei documenti informatici in sostituzione della carta, oltre al 

servizio di dismissione di beni che vengono smontati e smaltiti. 

In assenza di domande o interventi la delibera viene posta in votazione  

 
Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14  Contrari: 0 

Con G/95 è deliberato l’acquisto di attrezzatura tecnica e arredi ufficio 
 

Il Consiglio fa una pausa 11.35 

Il consiglio riprende alle 12.00 

Punto 9 ODG: Acquisto. Fad 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri sull’acquisto di un 

servizio per rendere l’evento organizzato dall’Ordine di Psicologia e Pace ancora fruibile come Fad a vantaggio 

degli iscritti anche in considerazione della fine dell’anno per consentire loro di raggiungere gli obiettivi 

formativi obbligatori. L’acquisto proposto è alla società Mcr Conference del servizio di accreditamento Fad 

Il Segretario vista l’assenza di domande pone in votazione. 

 
Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14  Contrari: 0 

Con G/96 è deliberato l’acquisto del servizio  

 

Punto 10 ODG: Acquisto assicurazione multirischio sede 

La parola alla Tesoriera Ceccarelli la quale illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri ed è un rinnovo 

annuale di un servizio già in essere di assicurazione per il rischio di danni per responsabilità civile contro terzi. 

E’ una delibera di rinnovo di un servizio già esistente con la conferma dell’attuale fornitore. 

In assenza di interventi viene posta in votazione. 

 

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/97 è deliberato l’acquisto assicurazione  

 

Punto 11 OdG: Evento ECM formazione 6 dicembre 

La parola ala Tesoriera Ceccarelli per l’illustrazione del punto e della delibera inviata a tutti i consiglieri e 

posta alla approvazione del Consiglio. Si tratta di un evento di formazione presso la sede che vedrà la 

partecipazione di tanti Presidenti di altri Ordini Regionali oltre che del Presidente Nazionale. L’evento è 

accreditato Ecm ed ha ad oggetto interventi e relazioni per tracciare la linea di direzione della professione 

nei prossimi anni. La società MCR Conference Srl curerà il servizio di accreditamento dell’evento dal titolo 

“Costruire il futuro della Psicologia: le nuove traiettorie dello sviluppo professionale”, dalla durata di 8 ore, 

aperto a 70 partecipazioni e con l’assegnazione di 7 crediti ECM, del servizio di hostess, di gestione dei relatori 

e dei servizi grafici. 

In assenza di interventi o domande la delibera è posta in votazione   

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/98 è deliberato l’acquisto dell’evento  



 

Punto 12 OdG: Acquisto servizio mail up 

La parola alla Tesoriera Ceccarelli la quale illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri sull’acquisto del 

servizio annuale di invio newsletter. Si tratta di un servizio necessario per l’ente per tutte le newsletter che 

vengono settimanalmente inviate agli iscritti, è uno dei canali di comunicazione ufficiale e la proposta è quella 

di rinnovare il servizio con l’attuale fornitore.  

 

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/99 è deliberato l’acquisto del servizio newsletter 

 

Punto 13 OdG: Donazione 20° anno Associazione Borgogni 

La Presidente ricorda la collaborazione con l’Associazione Borgogni già attivata da diversi anni, dallo scorso 

anno è stato riconosciuto il partenariato sul progetto “mai più soli” dopo un incidente stradale su tutto il 

territorio regionale. Ricorrono i venti anni dell’Associazione e il progetto si sviluppa centrando parte 

importante dello stesso con la professione di psicologo che fa sostegno nei momenti di emergenza. In questi 

anni il progetto si è diffuso territorialmente in tutta la Regione Toscana andando a sensibilizzare Enti e 

territori sull’importanza del sostegno psicologico alla cittadinanza nei momenti di emergenza come quelli per 

incidenti stradali gravi. 

La parola al Segretario Capecchi la quale illustra la delibera della donazione già inviata a tutti i consiglieri. In 

questi giorni l’Associazione ha promosso in occasione dell’anniversario della sua fondazione una raccolta 

fondi attraverso una cena e propone di partecipare alla raccolta con una donazione nei limiti di quanto 

previsto dal regolamento dell’Ente, ovvero 1000,00 euro. 

In assenza di interventi o domande viene posta in votazione 

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/100 è deliberata la donazione  

 

Punto 14 OdG: Progetti GDL 

La Presidente ringrazia del lavoro fatto dal Gdl Psicologia e nuove tecnologie e informa di aver inviato la 

premessa al documento che andrà licenziato al prossimo Consiglio, esprime la propria approvazione nella 

frase di Marie Curie inserite all’inizio. 

La parola al Segretario, che illustra che è arrivato solo il preventivo del gruppo del Consigliere Ciulli per la 

realizzazione di un servizio grafico di impaginazione del documento del Gdl Psicologia e Nuove tecnologie 

che verrà inviato agli uffici per prendere contatto e fare le operazioni necessarie all’acquisto, una volta che il 

documento finale sarà passato dal consiglio a dicembre. 

La Presidente suggerisce di fare anche la stampa di alcuni documenti da divulgare agli eventi in Presenza 

perché gli iscritti in queste occasioni cercano materiale.  

 

Punto 15 OdG: Patrocini 



La parola al segretario Capecchi per l’illustrazione delle richieste di patrocinio arrivate e discusse in 

commissione pubblicità e patrocini.   

La prima richiesta è arrivata dal Centro CO.ME.TE Valdelsa, per il convegno "L'individuo e la coppia di fronte 

all'infertilità: ripercussioni psicologiche, tecniche di PMA ed aspetti legali" organizzato per il giorno 

27/11/2024 a Poggibonsi Siena. La data era tanto vicina al Consiglio pertanto era stato già concesso con 

Decreto della Presidente su parere positivo della commissione; pertanto, oggi è portato in ratifica il decreto 

di concessione del patrocinio. 

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/101 è deliberata la ratifica del decreto   

 

Sempre in ratifica anche la seconda richiesta di patrocinio presentata dalla Fondazione Solidarietà Caritas 

Onlus Ottolina Umberto per la 2° giornata cittadina della giustizia riparativa, un Convegno organizzato il 

30/11/2024 a Prato, per il quale si è reso necessario anticipare la concessione del patrocinio con decreto su 

parere positivo della commissione. 

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/102 è deliberata la ratifica del decreto   

 

La terza la richiesta di patrocinio è stata presentata da Bachmann Christina per il XVI CONVEGNO NAZIONALE 

CENTRO RISORSE per l’organizzazione del convegno "Apprendimento e Neurosviluppo" organizzato il 

06/12/2024 a Prato. La commissione ha espresso parere positivo. 

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/103 è deliberato il patrocinio  

 

Infine, il Segretario illustra l’ultima richiesta di patrocinio presentata dall’ Associazione Contrajus APS per 

l’iniziativa BE KIND: IT'S OK to not be OK, un Convegno organizzato il 27/03/2025 a Firenze. 

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14 Contrari: 0 

Con G/104 è deliberato il patrocinio  

 

Punto 16 OdG: Convenzioni 

La parola al Segretario che illustra il lavoro fatto dalla Commissione patrocini che ha esaminato la proposta 

di convenzione presentata da Rivelio Tech srl, che offre uno strumento professionale di ricerca lavoro per 

psicologi e non ha rilevato criticità e pertanto ha dato parere positivo. Si tratta di un servizio di ricerca di 

offerte di lavoro personalizzabile dall’iscritto con relativa scontistica, ricorda che OPT ha in essere un servizio 

di selezione e pubblicazione bandi e offerte di lavoro su tutto il territorio nazionale. Riprende quindi la 

delibera inviata a tutti i consiglieri. 

Non ci sono domande o interventi  

Presenti: 14  Votanti: 14 Astenuti:0  Favorevoli: 14  Contrari: 0 

Con G/105 è deliberata la convenzione  

 

Punto 17 OdG: Varie ed eventuali 



La Presidente interviene: venerdì 29 ottobre ci sarà il consiglio nazionale e spero vivamente che entro questa 

data ci sia la pubblicazione del decreto elettorale in GU.  Spiace non poter partecipare a un interessante 

evento a cui sono stata invitata dalla nostra Cassa di Previdenza Enpap. Ho risposto ed espresso il mio 

dispiacere per l’impossibilità dato che la riunione del CNOP era stata calendarizzata all’inizio dell’anno. 

Mercoledì 27 il Segretario Capecchi e Vicepresidente Mangini parteciperanno ad un evento formativo per gli 

studenti della Scuola di Psicologia dell’Università degli Studi di Firenze sulla Psicologie dell’emergenza 

portando l’esperienza delle linee telefoniche dell’Ordine attivate durante la pandemia. 

Il 10 dicembre si terrà presso l’Ordine l'evento annuale del progetto Intervento Formativo da Protocollo con 

la Polizia Municipale del Comune di Firenze, con la presenza anche della Associazione Borgogni. Lo scorso 

anno mentre era in svolgimento l’evento casualmente è successo un grave incidente e sono dovuti 

intervenire gli psicologi del progetto in diretta dando prova di come si attiva l’intervento. 

È in progetto l’organizzazione di un evento su disturbi del neurosviluppo e DSA, non è ancora fissata la data, 

presumibilmente fra dicembre e i primi di gennaio, fra i relatori invitati il Prof. Cornoldi, Lauro Mengheri, sarà 

coinvolto anche il GdL Disturbi del Neurosviluppo di cui è referente la Consigliera Ricci per parlare del 

Vademecum fatto dal Gruppo. 

In programma anche altri due possibili eventi da organizzare: l’evento di presentazione del libro di psicologia 

penitenziaria, abbiamo individuato il luogo da proporre la sala delle Murate a Firenze. Sarà possibili metterlo 

in calendario una volta che sapremo con precisione la data di uscita del libro, e probabilmente un altro Evento 

con l’Università di Pisa, l’ultimo evento in collaborazione risale a due anni fa, sarebbe da tornarci, provando 

anche entro la fine dell’anno o al massimo inizio di gennaio.  

La Presidente preso atto dell’esaurimento di tutti i punti all’ordine del giorno alle ore 12.30 chiude il Consiglio 

e rinvia ai lavori del prossimo 18 dicembre. 

 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 


